

中華基金中學自 2015 年起重點推行結合科學、科技、閱讀和寫作、工程、藝術和數學元素的 STREAM 教育，並以航天科技作為切入點啟發學生應用知識。為拉近中一學生和航天科技的距離，學校早前舉辦太空船工作坊，讓同學以模擬遊戲學習相關概念。



研製太空船



活動負責教師伍智滔稱，舉辦太空船工作坊的原意除了令同學初步接觸航天科技外，也考驗他們的解難能力。

STREAM 和航天科技有何關係？中華基金中學 STREAM 統籌主任鍾桌鴻解釋，航天科技是跨學科課題，包括天文學和資訊及通訊科技等。學校課程設定包含天文學，同學在科學課中學習太陽系、星座等內容；在設計衛星導航系統部分需要運用編碼、編程知識，亦有機會使用 3D 打印技術製造部件，所以航天科技是合適的主題讓同學融合跨學科知識，應用所學。

在太空船工作坊中，同學化身太空工程師，任務是在太陽系外的未知星球「探險」。為了在與地球大不同的環境和氣候的星球上生活和探索，他們需要分組完成各個任務：設計供人居住的膠囊房、全天候自動運行的探測車，以及飛行器。同學須在限時內發揮創意，用有限的材料完成任務。材料包括由美國國家航空暨太空總署（NASA）與生產商共同設計、專門用作 STEM 教學的材料車物料，如色彩膠片、膠管、彈簧等，以及熱熔膠槍、錫箔紙等。

探索未知星球

飛行器綁氣球 偵測生命迹象

同學完成討論和設計圖後便分工合作。負責建造膠囊房的組別否決了平地建築方案，因為星球地貌佈滿泥濘、氣候濕潤，而且暴雨連連，採用平地建築或會水浸。同學最後決定用紙筒承托膠囊房，向「高」發展。

設計探測車的組別除了考慮如何令車輛自動運行外，亦要設計蒐集星球上的岩石和植被樣本的設備。中一陳映汶表示，他們想到用太陽能儲能讓車輛自動行駛，便在車上安裝太陽能板。

至於飛行器則是探索地形和偵測星球的生命迹象。有同學猜想星球生物或會對氣球感興趣，於是在飛行器旁繫上氣球，若氣球在偵測過程中爆破，即代表星球上可能有生物，提醒他們不要降落。有

同學甚至製作「飛機大炮」，研製武器抵擋外來生物。活動負責教師伍智滔看到他們的奇思妙想，笑言學生的創意令人意想不到。



中華基金中學推行 STREAM 融入航天科技教育，並舉辦太空船工作坊，讓中一學生發揮創意，設計「航天產物」。

同學用紙筒或膠管承托膠囊房，避免水浸。



太空種子「降落」基地 育種做研究

中一柯梓熾和陳映汶都表示，工作坊引起他們對太空的興趣。陳映汶稱「普通人難有機會上太空，希望日後能深入了解太空」。兩人均期望將來有機會研究航天科技。伍智滔聞言說：「學校曾舉辦與天文相關的活動，如在外地、學校天台設觀星活動，或是介紹不同星體的工作坊等。」他答應同學會再舉辦類似的活動，並考慮開放予高中同學參加。

鍾桌鴻表示，除了工作坊外，同學

還有很多機會接觸航天科技，例如學校會繼續「航天育種」計劃，種植曾經送上太空、接受太空射線照射的太空種子，包括茄子、番茄、辣椒、豇豆（又稱豆角，圖）。他續稱，學校剛收到新一批太空種子，讓同學種植之餘，亦會取其果實與以往物種作對照實驗，帶領高中同學運用儀器抽取物種的 DNA 序列，研究物種會否較一般作物更耐寒、耐乾、抗蟲害等。



鍾桌鴻



伍智滔



陳映汶



柯梓熾

明報教育 App



製作：明報編輯部教育副刊組
整理：何展鵬、曾卓盈、方綺婷
圖片：蘇智鑫、資料圖片、網上圖片
編輯：蕭麗雯、趙炳全、楊文祺 美術：黃煒
電郵：eduwk@mingpao.com

督印·出版·發行：明報報業有限公司
印刷：建明印刷有限公司
兩公司地址：香港柴灣嘉業街18號
明報工業中心A座15樓

學校訂閱查詢
明報發行部電話：2515 5365
WhatsApp：9728 9813
電郵：circulation@mingpao.com
廣告部查詢：2595 3108

